
1. Zêbnik
2. DŸwignia napêdu (dŸwignia urz¹dzenia sprzêgaj¹cego)
3. Sprê¿yna
4. Akumulator
5. Uzwojenie podtrzymuj¹ce
6. W³¹cznik/wy³¹cznik zap³onu
7. Uzwojenie  wci¹gaj¹ce
8. Styk g³ówny
9. Rdzeñ
10. Uzwojenie stojana
11. Uzwojenie wirnika
12. Komutator
13. Szczotka
14. Sprzêg³o jednokierunkowe
15. Wieniec zêbaty ko³a zamachowego
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Rozrusznik konwencjonalny

Budowa rozrusznika konwencjonalnego



Rozrusznik konwencjonalny

Zasada dzia³ania rozrusznika konwencjonalnego przed-
stawiona jest na rysunkach obok.

Na rysunku 1 widaæ stan przed rozpoczêciem rozruchu. 
Urz¹dzenie sprzêgaj¹ce nie ³¹czy zêbnika z wieñcem ko³a 
zamachowego. Rdzeñ cewki zwieraj¹cej jest odci¹gniêty ze 
styków g³ównych. Sprê¿yna urz¹dzenia sprzêgaj¹cego jest 
rozprê¿ona. Przez uk³ad sprzêgaj¹cy i uzwojenie wzbudzenia
i uzwojenie wirnika nie przep³ywa pr¹d. Silnik nie wykonuje 
ruchu obrotowego. Nigdzie nie jest generowane pole 
elektromagnetyczne.

Rysunek 2 przestawia sytuacjê po przekrêceniu kluczyka w 
pozycjê START. Z³¹cze zostaje zamkniête i nastêpuje przep³yw 
pr¹du przez uzwojenie wci¹gaj¹ce i uzwojenie podtrzymuj¹ce. 
Nastêpnie pr¹d przep³ywa przez uzwojenie wzbudzenia na 
nabiegunnikach a nastêpnie przez szczotki do uzwojenia 
wirnika. Generowane na nabiegunniku pole magnetyczne 
i przep³ywaj¹cy przez uzwojenie wirnika pr¹d wprawiaj¹ 
w ruch wirnik. Jednoczeœnie rdzeñ urz¹dzenia sprzêgaj¹cego 
ostaje wci¹gniêty. Poprzez przesuw rdzenia (tu: w prawo) 
poci¹gniêty zostaje poprzez dŸwigniê zêbnik a¿ do zazêbienia 
z wieñcem ko³a zamachowego. Wirnik w tej sytuacji krêci siê 
z niewielk¹ prêdkoœci¹ obrotow¹. P³ytka kontaktowa na koñcu 
rdzenia urz¹dzenia sprzêgaj¹cego zwiera styk g³ówny.

Na rysunku 3 widaæ zwarty styk g³ówny. Dziêki temu pr¹d 
przestaje p³yn¹æ przez uzwojenie wci¹gaj¹ce. Pr¹d przep³ywa 
bezpoœrednio tylko poprzez styki g³ówne i dalej do uzwojenia 
wzbudzenia i uzwojenia wirnika oraz przez uzwojenie podtrzy-
muj¹ce. W takiej sytuacji wirnik osi¹ga pe³n¹ prêdkoœæ 
rozruchow¹. Stacyjka nadal jest w pozycji START.

Po uruchomieniu silnika kierowca zwalnia kluczyk stacyjki 
i osi¹ga ona pozycjê ON. Pr¹d poprzez styk g³ówny dociera do 
uzwojenia podtrzymuj¹cego i wci¹gaj¹cego Si³y tych uzwojeñ 
w takim przebiegu pr¹du znosz¹ siê wzajemnie i si³a 
utrzymuj¹ca rdzeñ przestaje dzia³aæ. Napiêta sprê¿yna zwalnia 
siê i powoduje ruch powrotny rdzenia urz¹dzenia sprzêga-
j¹cego ci¹gn¹cego za sob¹ zêbnik. Tym samym nastêpuje 
rozwarcie styków g³ównych na koñcu rdzenia i przerwanie  
przep³ywu pr¹du przez uzwojenia: wci¹gaj¹ce, podtrzymu-
j¹ce, wzbudzenia i wirnika silnika. Rozrusznik rozsprzêgla siê 
i zatrzymuje.

Identyczna zasada dzia³ania wystêpuje w rozrusznikach z 
uk³adem planetarnym. 
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